

Осмотръ Калміуснаго, Изюмснаго и Муравснаго шляховъ и постройка тамъ городовъ и разныхъ укрѣпленій 1637 г.

145-го году въ ноябрѣ и въ декабрѣ по гос. цареву и вел. князя Мих. Теодоровича всея Росіи указу Ѳеодоръ Вахромѣевъ и Сухотинъ да подъячей Евсей Юрьевъ ѣздили съ Оскола и изъ Бѣлагограда на Калміускую сакму на Тихую Сосну и на Усердъ и до устья Тихіе Сосны и до Дону и на Ольшанское городище и къ рѣкѣ въ Волуйѣ и въ Валуйскому лѣсу и на Изюмскую сакму къ Яблоновому лѣсу и на Муравскій шляхъ къ рѣкѣ въ Ворсклу и во Пслу и къ Липовому и Сажному Донцу и всякихъ крѣпостей досматривали.

На рѣкѣ на Усердѣ верхнеусерцкое городище съ прѣвду отъ Оскола сверхъ осыпи 6 саж., съ другой стороны 4 с., а отъ осыпи внизъ горы 32 с., а противъ горы вышла гора Шиповъ верхъ 20 с., съ третьей стороны отъ рѣки Усерда до воды горы 39 с., съ четвертой стороны осыпи 5 с., а отъ осыпи внизъ горы 29 с., длина городищу сверху изнутри 60 с., а поперегъ 57 с. А подлѣ того городища лѣсъ Усердской, отъ городища до лѣсу 235 с., а по смѣтѣ Усердскаго лѣсу в длину версть съ 10, а поперегъ версть съ 5. А рѣка Усердъ идетъ съ запада по камышу и по ржавцу сакмами крѣпкими мѣстами и впала въ рѣку Сосну ниже городища версть съ 8, а бродовъ и перелазовъ по рѣки по Усерду нѣтъ. А отъ городища верхъ по Усерду про-

межь рѣки Усерда и Усердцкаго лѣса поля до отрогу версты съ 3, а промежь отрогу и рѣки Усерда полевого кѣста . . . саж., къ городищу А по конецъ Усердцкаго лѣсу лѣсъ большой Сосенской, а по смѣтѣ того лѣсу въ длину вереть съ 15, а поперегъ вереть съ 8. А промежь Усердцкаго лѣсу до рѣки до Большаго Усерда вереть 13, а за рѣкою за Усердомъ на лѣвой сторонѣ лѣсъ Быковъ отъ рѣки версты съ 3, а отъ Быкова лѣсу ниже городища съ лѣвой же стороны впала въ рѣку Усердъ рѣка Коблѣйка, а рѣка Коблѣйка идетъ съ полуночи. Другое поле въ тому городищу за рѣкою за Усердомъ къ Быкову лѣсу да къ рѣкѣ Коблѣйкѣ. Другое Усердцкое городище усть рѣки Усерда на рѣкѣ на Соснѣ на плоскомъ мѣстѣ. Съ приѣзду отъ Оскола бывала перекопъ, а отъ рѣки Усерда гора полога сажень съ 100. А отъ рѣки отъ Сосны гора не велика, а по мѣрѣ тово городища съ приѣзду и отъ рѣки Усерда въ дву стѣнахъ перекопи 530 саж. Въ третьей стѣнѣ отъ рѣки Сосны 400 саж., а отъ стѣны до воды до ржавца 37 с.; въ четвертой стѣнѣ отъ рѣки отъ Сосны до перекопи 127 с., а до воды отъ стѣны 37 с., а въ городищѣ воды нѣтъ. А угодыя къ тому городищу лѣсъ большой Сосенской отъ городища съ версту; а поле вверхъ по рѣкѣ по Большому Усерду и по малому Усерду да вверхъ по рѣкѣ по Соснѣ подлѣ Сосенскаго лѣсу. А за рѣкою за Усердомъ лѣсъ большой Иловской, отъ рѣки до лѣсу вереть съ 10, а за рѣкою за Сосною поле чистое, крѣпостей никакихъ нѣтъ.

Отъ городища жъ вверхъ по рѣкѣ по Соснѣ съ полъ версты къ пристани, гдѣ выходятъ изъ судовъ воронаяскіе вотчинники на рѣкѣ на Соснѣ городище на горѣ; а по мѣрѣ тово городища сверху въ передней стѣнѣ отъ Сосенскаго лѣсу 40 саж., а отъ рѣки отъ Сосны сверху горы 30 с. Съ другой стороны гора 40 с., съ третьей стороны 50 с. . . А отъ городища до Сосенскаго лѣсу 100 с. А от тово городища вверхъ по Соснѣ вереть съ 8 съ нагайской стороны впалъ въ рѣку Сосну Гридякинъ колодезь. А отъ Гридякина колодезя до Сосенскихъ раздоровъ версты съ 2. А выше Сосенскихъ раздоровъ съ версту черезъ рѣку Сосну бродъ бывала старая гать посольская, а нынѣ въ тотъ бродъ лежитъ сакма татарская отъ Волуйсково лѣсу по верхососеню и межъ бѣлоколоднихъ и усердцкихъ верховьевъ суходолами. А отъ раздоровъ сосенскихъ черезъ степь къ Волуйскому лѣсу и къ рѣкѣ въ Волуйкѣ учинить крѣпость на 15 вер., а вода середь степи въ дву дупегахъ. А отъ усть рѣки Усерда по крымской сторонѣ черезъ степь учинить крѣпость къ Волуйскому лѣсу и къ рѣкѣ Волуйкѣ на 25 верстахъ. Отъ устья жъ рѣки Усерда внизъ по Соснѣ версты съ 2 сакма Калмиуская бродъ Каменный, длина броду по берегу и черезъ рѣку по 15 с., береги по обѣ стороны сухіе. А противъ того броду съ нагайской стороны гора мѣловая, а противъ той горы до половины рѣки бродъ мелокъ, а съ крымской стороны

лошадь опловеть. А сакма Калміуская черезъ Каменной бродъ сперхъ рѣки Усерда и у рѣки Коблѣяки и верхъ Быкова лѣсу подлѣ Иловскаго лѣсу. А отъ Иловскаго лѣсу до Каменнаго броду версты съ 3, а по конецъ Иловскаго лѣсу на сакмѣ красной линягъ. А отъ Каменнаго броду версты съ 2 бродъ Черемховой, съ половины рѣки того броду мелко, а въ другую сторону лошадь опловеть. А противъ тово броду съ крымской стороны гора не велика, а подъ горою берегъ сухой, а съ нагайской стороны ржавецъ и камышъ на полъ версты; а сакма лежитъ черезъ Черемховой бродъ на (Каменскую) сакму. Да противъ того жъ броду въ Иловскомъ лѣсу праворотью съ полъ версты, а отъ броду до Иловскаго лѣсу версты съ 3. А промежъ Каменнаго и Черемховаго броду и рѣки Усерда опричь тово иныхъ бродовъ и перелазовъ нѣтъ, пришли камыши и ржавцы большіе. А отъ Черемховаго броду версть съ 15 Олександрово городище стоятъ на осныи. А подъ городищемъ плесо рѣки Сосны въ длину по берегу сажень съ 200, а черезъ рѣку саж. съ 15, а по мѣрѣ тово городища въ передней стѣнѣ отъ Иловсково лѣсу осныи 20 с., а отъ осныи до лѣсу съ полверсты. А съ дву сторонъ тово городища по 40 с., въ четвертой сторонѣ отъ рѣки отъ Сосны вверхъ горы 30 с. А длина городищу сверху 64 с., а поперегъ 57 с. А противъ Олександрова городища въ Иловскомъ лѣсу поляна терновая отъ городища съ версту; а напередъ сего въ той полянѣ стаявали стоялые головы изъ городовъ изъ резансково полку съ Ельца. А по сказкѣ оскольскихъ станичниковъ напередъ сего подъ Олександровымъ городищемъ черезъ рѣку Сосну хаживали станичники изъ Терновой поляны отъ стоялыхъ головъ и переѣзжали Калміускую сакму къ урочищу къ и верхъ Юучара. А татарове въ тотъ бродъ не хаживали и нынѣ не ходять, а промежъ Олександрова городища и Черемховаго броду по рѣкѣ по Соснѣ иныхъ бродовъ и перелазовъ нѣтъ—пришли камыши и ржавцы большіе. А отъ Олександрова городища версты съ 3 бродъ Чесночной, въ длину тово броду по берегу и черезъ рѣку по 10 с., бродъ мелокъ, съ обѣ стороны береги сухіе. А противъ тово броду съ нагайской стороны сакма камышомъ, до горы съ полверсты; а отъ горы та сакма лежитъ внизъ по рѣкѣ по Соснѣ къ Ольшанскому городищу подлѣ Иловскаго лѣсу да вверхъ по рѣкѣ по Ольшанкѣ по лѣвой сторонѣ. А отъ рѣки Сосны до Иловскаго лѣсу . . . татарская сакма; полово мѣста съ версту. А отъ Чесночнаго броду до Ольшанскаго городища версть съ 8, а промежъ Ольшанскаго городища и Чесночнаго броду и Олександрова городища по рѣкѣ по Соснѣ займищи и болота и ржавцы большіе, бродовъ и перелазовъ нѣтъ. Городище Ольшанское усть рѣки Ольшанки на рѣкѣ на Соснѣ на осныи осныи городищу изнутри и снаружи по 2 с.; длина и попережина во всѣхъ четырехъ стѣнахъ по 40 с.; съ приѣзду къ городищу съ передней стѣны плоскомястье, съ другой стороны

от рѣки от Ольшанки гора полога, а рѣка Ольшанка идетъ съ полуночи камышомъ и ржавцами и впала въ рѣку Сосну ниже городища съ полверсты. А на устьѣ рѣки Ольшанки займищи и болота большіе; съ третьей стороны отъ рѣки отъ Сосны гора крута верхъ отъ рѣки 40 с., съ четвертой стороны горы 20 с., воды въ Городищѣ нѣтъ. А отъ Иловскаго лѣсу отъ нижней головы до Ольшанскаго городища и до рѣки Ольшанки версты съ 6, а отъ верхней головы отъ отрогу жъ Иловскаго лѣсу до рѣки до Ольшанки съ версту, а за рѣкою за Ольшанкою поправой сторонѣ лѣсъ большой Терновской, а отъ рѣчки отъ Ольшанки до Терновскаго лѣсу версты съ 2. А лѣсъ Терновскій пошелъ внизъ по рѣкѣ по Соснѣ къ рѣкѣ Дону, а по смѣтѣ того лѣсу вдлину верстъ съ 20, а поперегъ версты съ 10. А верхъ рѣчки Ольшанки отъ городища верстъ съ 5 с правой стороны отъ Терновскаго лѣсу впала въ рѣку Ольшанку рѣка Тростенка. А противъ устья Тростенскаго до отрогу Иловскаго лѣсу, что лежитъ . . татарская сакма учинить крѣпость съ версту дѣлать валъ земляной. А промежъ рѣчки Ольшанки и рѣки Тростенки къ рѣкѣ Потудони пришелъ лѣсъ большой Терновской. А по смѣтѣ тово Терновскаго лѣсу въ длину версты съ 20 в., а поперегъ версты съ 10. А отъ устья рѣки Ольшанки внизъ по рѣкѣ по Соснѣ 2 в. перелазъ Вязовской, длина перелазу по рѣкѣ по Соснѣ 40 с., а черезъ рѣку 20 с., съ обѣ стороны береги сухіе, съ крымской стороны пришла степь, а съ нагайской стороны противъ перелазу гора крута. А татарская сакма лежитъ . . черезъ рѣку Сосну сверхъ рѣки Ольшанки и рѣчки Тростенки подлѣ Терновскаго лѣсу по лѣвую сторону черезъ Вязовской перелазъ. А отъ Вязовскаго перелазу съ версту бродъ Осиновой, длина броду по обѣ стороны рѣки Сосны по 50 с., а черезъ рѣку сажень съ 10, бродъ гораздо мѣлокъ, съ обѣ стороны береги сухіе, а сакма татарская лежитъ черезъ рѣку Сосну въ Осиновомъ броду вверхъ по Соснѣ на Вязовскую сакму. А промежъ устья Ольшанскаго и Вязовскаго перелазу и Осиноваго броду по рѣкѣ по Соснѣ камыши и ржавцы большіе, татарскихъ бродовъ и перелазовъ нѣтъ. А отъ рѣки отъ Сосны до Терновскаго лѣсу версты съ 5. А отъ Осиноваго броду версты съ 5 впала въ рѣку Сосну рѣка Меринокъ, а рѣчка Меринокъ идетъ съ полуночи промежъ Терновскаго лѣсу по камышу и по ржавцу версты съ 5. А въ верховьѣ промежъ лѣсу праворотье съ версту. А отъ рѣчки Меринокъ версты съ 3 впала въ рѣку Сосну рѣчка Острогоща, а рѣка Острогоща идетъ изъ подъ Терновскаго лѣсу. А въ верховьѣ рѣки Острогощи промежъ лѣсу праворотье версты съ 2. А отъ рѣки Острогощи до отрогу Терновскаго лѣса до нижней зголови и до признаки, гдѣ оскольскіе станичники кладутъ дождныя памяти версты съ 8. А противъ отрогу плесо рѣки Сосны, а отъ плеса до лѣсу версты съ 2. Въ длину плеса по берегу сажень 50, а черезъ рѣку сажень съ 20. А татарская сакма въ то плесо черезъ рѣку Сосну подлѣ займища къ отрогу подле Терновскаго лѣсу

и промеж оскольской признаки. А промеж отрогу;и займища полова мѣста, гдѣ лежитъ татарская сакма, съ версту. А противъ займища пришла гора, съ одной стороны вверх горы сажень съ 50. А от горы до воды до болота сажень съ 60. А отъ лѣсу до горы къ займищу плосколѣстье. А от той горы и отъ Терновскаго лѣсу внизъ по Соснѣ до устья Тихіе сосны и до Дону рѣкою версть съ 15 пришли займища и ольхи и болота и озера и топи великіе и мѣста вѣткіе, а черезъ рѣку тово займища версть съ 5, а сухимъ путемъ до рѣки до Дону версть съ 10. А подлѣ займища отъ Терновскаго лѣсу къ рѣкѣ Дону пришли поля и сѣнные повосы, земля добрая. А на устьѣ рѣки Сосны, гдѣ рѣка Сосна въ Донъ, на крымской сторонѣ гора меловая крута, а на горѣ дивы каменные.

Сакма *Изюмская*—межъ Оскола и Белгорода верхъ рѣки Холка и Холани и Корочи. А на Изюмской сакмѣ середь степи лѣсъ Яблоновой невеликъ, а въ немъ вода невелика идетъ изъ верха протокомъ, а сакма Изюмская лежитъ по обѣ стороны Яблоноваго лѣсу. А отъ Яблоноваго лѣсу до верховья рѣки Холка и Холковскаго лѣсу версть съ 10. А рѣка Холкъ впаде въ рѣку въ Осколь съ крымской стороны, а усть рѣки Холка на лѣвой сторонѣ монастырь Холковской, а на правой сторонѣ село Голубино, а ниже села Голубина впадъ въ Осколь колодезь Разгромной. А вверхъ Холковскаго монастыря съ крымской же стороны впаде въ Осколь рѣка Холань да рѣка Орликъ да рѣка Дубна да рѣка Олешенка да рѣчка Чюфиченка от города отъ Оскола версть съ 5. А съ нагайской стороны впаде въ Осколь рѣка Горосимъ верхъ Оскола отъ города версть съ 7. А ниже Оскола версты съ 3 впаде въ Осколь рѣчка Убля; а ниже рѣчки Убли версть съ 10 впаде въ Осколь рѣка Котель, а ниже Оскола версть съ 15 противъ Казанья (?) перевозу рѣка Окунь. А за рѣкою за Осколомъ по крымской сторонѣ и по рѣкѣ по Горосиму и по Ублѣ села и деревни Оскольскіе. А промежъ Яблоноваго и Холковскаго лѣсу липяжокъ, а въ томъ липяжку ставвали стоялые головы изъ городовъ, а въ липяжку вода колодезь текучей. А отъ Яблоноваго лѣсу до рѣки Корочи . . . Короченскому лѣсу версть съ 15, а рѣка Короча впаде въ рѣку Нежеголь. А ниже рѣки Нежеголи рѣка Волчьи Воды, а рѣка Нежеголь и рѣка Волчьи Воды впаде въ Донецъ Сѣверской. А отъ рѣки Корочи до рѣки Кореня версть съ 10, а рѣка Корень впаде въ Нежеголь. А отъ рѣки Кореня до верховья рѣки Разумной версть съ 5, а рѣчка Разумная впаде въ Донецъ Сѣверской отъ Бѣлогорода версть съ 5. А промежъ Кореня и Корочи села и деревни Государева волость. А по рѣкѣ Разумной и по Нежеголи села и деревни бѣлогородцкія.

И по досмотру Федора Сухотина да подъячего Евсенія Юрѣва и по сказкѣ осколянъ дѣтей боярскихъ и станичныхъ головъ и атамановъ и ѣздовыхъ и вожей и полковыхъ козаковъ поставить жилой городъ на рѣкѣ на Соснѣ у отрогу по конецъ Терновскаго лѣсу у Оскольской признаки. А служилыхъ людей въ томъ городѣ можно устроить землею и сѣнными покосы 1000 чел. А для береженья покажѣста городъ устроица надобно ратныхъ людей 300 конныхъ 700 пѣшихъ. А угодыя къ тому городу пашня и сѣнные покосы внизъ по Соснѣ къ рѣкѣ къ Дону и вверхъ по рѣкѣ по Соснѣ подлѣ Терновскаго лѣсу на городцкой сторонѣ за крѣпостью, а рыбныя ловли на рѣкѣ на Соснѣ и на р. на Дону. А лѣсъ на острожное и на городовое дѣло надобно на башни и на обламы болѣе 8.000 бревенъ. А какъ городъ устроица и рѣкою Сосною въ рѣку въ Донъ судовою ходъ будетъ.

А другой жилой городъ устроить на Калміуской сакмѣ на рѣкѣ жъ на Соснѣ усть рѣки Усерда на нижнемъ городищѣ. А служилыхъ людей въ томъ городѣ землями и сѣнными покосы можно устроить 1000 чел., а для обереганья покажѣста городъ устроица надобно ратныхъ людей 300 конныхъ и 700 пѣшихъ. А угодыя къ тому городу пашня и сѣнные покосы вверхъ по рѣкѣ по Соснѣ и по рѣкѣ по Усерду подлѣ Сосенскаго лѣсу на городцкой сторонѣ за крѣпостью, а рыбныя ловли рѣка Сосна да рѣка Большой Усердь. А лѣсъ на острожное и на селитбеное дѣло въ Сосенскомъ лѣсу, а на городовое дѣло надобно лѣсу 8000 бревенъ.

А сакма Калміуская въ Каменомъ броду отъ города будетъ *видитъ* въ 2 в., а за рѣку за Сосну татарскою ходъ будетъ *видитъ* съ города въ 10 в., а за рѣкою за Сосною на Крымской сторонѣ поле чистое. А крѣпость учинить черезъ степь отъ устья рѣки Усерда отъ города къ Валуйскому лѣсу и къ рѣкѣ къ Валуйкѣ на 25 в. дѣлать валъ земляной и городки земляныя и городцкимъ людямъ пашня и сѣнные покосы за рѣкою Сосною будутъ за крѣпостью. А поконецъ Валуйскаго лѣсу учинить острожекъ, а въ немъ быть ратнымъ людямъ 200 конныхъ будетъ учинить крѣпость черезъ степь къ Валуйскому лѣсу и къ рѣкѣ къ Валуйкѣ въ Верхососенье отъ роздоровъ Сосенскихъ на 15 верстахъ дѣлать валъ земляной. А в Верхососнѣ поконецъ валу учинить острожекъ, а ратныхъ людей въ томъ острожекѣ надобно 200 конныхъ. А вода дѣловцомъ будетъ середъ степи въ дву лицегахъ колодези текучіе. А на верхнемъ Усердцкомъ городищѣ жилому городу бытъ не мочно, потому что то городище за крѣпостью на русской сторонѣ и сакма татарская отъ горѣдища удалѣла

А на рѣкѣ на Ольшанкѣ усть рѣки Тростенки под Терновскимъ лѣсомъ на Вязовской сакмѣ учинить стоялой острогъ, а служилыхъ людей въ томъ острожекѣ надобно 500 чел., коимъ бытъ и с которыхъ городовъ гос. укажетъ, а

оберегати имъ ис того острожка Калміуской сакмы въ Осинной да въ Вязовой бродъ да подлѣ Иловскаго лѣсу въ Чесночной бродъ. А сторожей на бродѣхъ надобно по 6 чел. А крѣпость учинить отъ устья рѣки Тростенки къ отрогу Иловскому лѣсу копать валъ земляной на версту, а оберегати того вала и стоялаго острогу отъ рѣки Тростенки. А въ Терновой полянѣ у Олександра города учиить стоялыхъ головъ, а ратныхъ людей надобно 300 конныхъ и с которыхъ городовъ Государь укажетъ, а оберегати имъ Калміуской сакмы вверхъ по Соснѣ къ Черемховому да Каменному броду и к Олександрову городищу, а сторожей посылати къ бродамъ ис Терновой поляны по 6 чел., а на бродѣхъ въ 6 мѣстѣхъ учинить крѣпости битъ в водѣ честики и ставить сваи дубовыя. А межъ лѣсовъ въ праворотѣхъ учинить засеки валивъ лѣсъ. А отъ Верхососенья къ Бѣлуколедзю къ рѣкѣ къ Осколу крѣпостей учинить не можно, потому что межъ Бѣлоколедзя и Верхососенья пришли суходолы и лѣсовъ нѣтъ и рѣка Бѣлый колодезь не крѣпка, а крѣпость будетъ вестъ больша 30 в. А отъ устья Бѣлоколедца внизъ по Осколу до Жестовыхъ горъ верстъ съ 7, а подъ Жестовыми горами бродъ черезъ Осколъ, длина броду по берегу сажень съ 10, а черезъ рѣку саж. съ 8, бродъ мелокъ. А противъ тово броду съ крымской стороны подлѣ берегу пришли озера, а межъ озеръ половина мѣста сажень съ 100, а от озеръ до лѣсу съ полверсты, а промежъ лѣсу праворотѣ съ полверсты. А ниже тово броду татарской перелазъ Оумкина плесо въ длину по берегу сажень съ 200, а черезъ рѣку сажень съ 50. Съ нагайской стороны берегъ сухой, а съ крымской стороны подлѣ берега озера и болота и татарскій ходъ черезъ Оумкина плесо межъ озеръ подлѣ займища черезъ большой лѣсъ вправоротѣ. А отъ Оумкина плеса до лѣсу съ версту, а промежъ лѣсу праворотѣ съ версту. И то Оумкина плесо и подъ Жестовыми горами и бродъ отъ татарскаго приходу укрѣпить мочно межъ лѣсовъ вправоротѣ учинить засека валить лѣсъ, а промеж озеръ копать ровъ и ставить во рву честики и въ томъ рву будетъ полая вода и стане та вода стоять во рву во все лѣто, а для береженья Оумкина плеса и броду подъ Жестовыми горами учинить стоялый острожекъ и ратныхъ людей въ томъ острожекѣ надобно 100 пѣшихъ, 25 конныхъ.

На Изюмской сакмѣ въ Яблоновѣ лѣсу межъ Оскола и Бѣлагограда учинить стоялый острогъ, а служилыхъ людей въ томъ острогѣ надобно 1000 конныхъ. А крѣпость учинить черезъ Изюмскую сакму къ Яблонову лѣсу отъ рѣчки Корочи отъ лѣсу от отрогу на 15 в. дѣлать валъ земляной, а по конецъ вала у Короченскаго лѣсу у отрогу учинить стоялый острожекъ а служилыхъ людей въ томъ острожекѣ надобно 200 конныхъ, 50 пѣшихъ. А отъ Яблоноваго лѣсу учинить крѣпость къ рѣкѣ къ Осколу сверхъ рѣчки Холка къ Холковскому лѣсу дѣлать валъ земляной и городки земляныя на

10 в., всего учинить крѣпость на 25 в. А по конецъ Холковского лѣсу учинить стоялой острожекъ, а служилыхъ людей въ томъ острожкѣ надобно 200 конныхъ, 50 пѣшихъ. И всего на Изюмской сакмѣ учинить крѣпость отъ рѣки Корочи къ рѣкѣ къ Осколу къ Холковскому лѣсу на 25 в. копать валъ землею. А вода ратнымъ людямъ будетъ серед сакмы въ Яблоновѣ лѣсу да въ липугу гдѣ ставвали стоялме головы. А оберегати ратнымъ людямъ Изюмской сакмы по валу отъ Яблоноваго лѣсу къ рѣкѣ къ Корочѣ, а по другую сторону къ Холковскому лѣсу, а ис которыхъ городовъ въ стоялыхъ острожекахъ ратнымъ людямъ быть и какими людьми валъ землею дѣлать, о томъ какъ Гос. укажетъ.

Шляхъ *Муравской* межъ Бѣлагограда и рѣки Ворскла. А на рѣкѣ на Ворсклу на крымской сторонѣ на берегу сторожевьѣ Карповское на плоскокомъ мѣстѣ. Отъ рѣки отъ Ворскла пришла гора вверхъ горы отъ воды сажень съ 50, а по верху горы вдлину сажень съ 200. А ниже Карповскаго сторожевьѣ съ полверсты по рѣкѣ по Ворсклу лѣсъ большой Ворскольской. А вверхъ по Ворсклу поля и сѣнные покосы на городской сторонѣ. А отъ Карповскаго сторожевьѣ черезъ Муравскій шляхъ до Бѣлагограда версть съ 20, а рѣка Ворсколь идетъ съ восходу по камышу и по ржавцу и впала въ Днѣпръ. А отъ верховья рѣки Ворскла до Карповскаго сторожевьѣ версть съ 20, а въ верховьѣ никакихъ крѣпостей нѣтъ. А сакма лежитъ черезъ рѣку Ворсколь выше Карповскаго сторожевьѣ и вверхъ Ворскла и рѣки Псла мимо Думчей курганъ въ курскіе мѣста. А большая Муравская сакма лежитъ верхъ Липоваго и Сажного Донца и верхъ Донца Сѣверскаго и Корени и Корочи и верхъ Семицы Донецкой и Котлубанской на Изюмскую сакму къ Пузацкому лѣсу. А межъ рѣки Ворскла и Липоваго Донца версть съ 15, а Донецъ Липовый идетъ съ запада и впалъ въ Донецъ Сѣверской отъ Бѣлагограда версть съ 5, а въ Липовой Донецъ впалъ Лихой Ерекъ, а отъ Липоваго Донца версть съ 20 впалъ въ Донецъ Сѣверской Сажной Донецъ. А отъ верховья Сажного Донца до верховья рѣки Псла версть съ 20, а по конецъ верховья Псельскаго Думчей курганъ. А рѣка Пселъ идетъ съ восходу и впала въ Днѣпръ. А сакма татарская лежитъ съ Изюмской и съ Муравской сакмы промежъ Думчей курганъ и рѣки Псла къ Семи Пузатой въ курскіе мѣста. А отъ рѣки Псла—версть съ 20, впала въ Семь Пузатую Семица Донецкая. А въ Семицу Донецкую впалъ колодезь Гусынецъ. А верховья Семицы Донецкой сошлись съ верховьемъ Донца Сѣверскаго. А Донецъ Сѣверской идетъ съ запада; а промежъ верховьевъ Семицы Донецкой и Донца Сѣверскаго пришла степь большая шляхъ Муравской и сакма Изюмская. А отъ Семицы Донецкой—версть съ 40 впалъ въ

Семь Пузатую колодезь Маслово. А отъ Маслово колодезя до Семи Котлубанской версть съ 20. А Семица Донецкая идетъ съ восходу и впаде въ рѣку Семь Пузатую. А рѣка Семь Пузатая идетъ съ полуночи изъ верховья Пузацкова лѣсу вручи (?) отъ Бѣлогорода (вручь) (?) съ лѣвой стороны и впаде въ рѣку Десну. А промежь Семи Пузатой и Пузацкого лѣсу сакма татарская лежитъ въ курскіе и воргольскіе мѣста и въ кромскіе мѣста на оржаное поле. А по правую сторону Пузацкого лѣсу идетъ изъ верховья рѣка Осколъ да рѣка Кщенева да рѣка Тимъ. А промежь Оскола и Кщеневои версть съ 20. А отъ Кщеневои до рѣки до Тиму версть съ 15. А рѣка Тимъ и Кщенева мѣсто полное лѣсовъ и иныхъ никакихъ крѣпостей полныхъ нѣтъ. А верховье рѣки Оскола проходятъ дубровы небольшія, а большіхъ лѣсовъ нѣтъ. И по досмотру Ѳедора Сухотина да подъячего Евсея Юрьева и по сказкѣ бѣлогородцовъ дѣтей боярскихъ и станичныхъ головъ и атамановъ и ѣздоковъ и вожей и полковыхъ и бѣломѣстныхъ козаковъ на Муравскомъ шляху на рѣкѣ на Ворсклу на Карповскомъ сторожевѣ отъ приходу воинскихъ людей поставить жилой городъ. А служилыхъ людей въ томъ городѣ можно устроить землями и всякими угодыи 1000 чел. А для береженья покамѣста городъ устроитца надобно въ томъ городѣ ратныхъ людей 300 чел. конныхъ и 700 пѣшихъ. А рѣка Ворсколь мѣсто угожее лѣсъ и пашня и всякія угодыя блиско города на гороцкой сторонѣ. А лѣсу на городовое дѣло надобно 6000 бревенъ. А крѣпость учинить черезъ Муравскій шляхъ отъ рѣки Ворскла къ Бѣлугороду верхъ отъ рѣки Везеницы черезъ Болховской колодезь къ стрѣлецкимъ гумнамъ на 20 в. копать валъ земляной и дѣлать городки земляные также что и въ новомъ Козловѣ городѣ. А стрѣлецкія гумна отъ Бѣлогорода версть съ 5. А Болховской колодезь впаде въ рѣку въ Везеницу, а рѣчка Везеница впаде въ Донецъ Сѣверской отъ города съ версту. А опричь Карповскаго сторожевья что учинить крѣпость отъ рѣки Ворскла черезъ Муравскій шляхъ къ Бѣлугороду уже тово мѣста и крѣпчая нѣтъ. А промежь Пузацкого лѣсу и рѣки Оскола и Кщеневои и Тиму отъ приходу воинскихъ людей никакихъ крѣпостей учинить не можно потому что рѣка Тимъ и Осколъ въ верховьѣ и рѣка Кщенева не крѣпки и лѣсовъ нѣтъ, со всѣхъ сторонъ пришли сакмы татарскіе большіе. И только Гос. укажетъ на рѣкѣ на Ворсклу на Карповскомъ сторожевѣ учинить жилой городъ, а крѣпость учинить отъ рѣки Ворскла черезъ Муравскій шляхъ къ Бѣлугороду на 20 в. копать валъ земляной и дѣлать городки земляные. А на Изюмской сакмѣ въ Яблоневѣ лѣсу учинить стоялой острогъ. А крѣпость учинить отъ Холховскаго лѣсу къ рѣкѣ къ Корочѣ на 25 в. копать валъ земляной и дѣлать городки земляные и Изюмскою сакмою и Муравскимъ шляхомъ вручь (?) татарскаго ходу не будетъ. А лѣсъ Пузацкой и рѣка Осколъ и Тимъ будутъ за крѣпостью.

И генваря въ 4 день гос. царь и вел. князь Михаилъ Θεодоровичъ всея Русіи сей росписи слушалъ и чертежу смотрилъ и указалъ о томъ сидѣть бояромъ. И генваря въ 7 д. по государеву цареву и вел. кн. Мих. Θεод. указу бояре росписи Θεодора Сухотина и подъячего Евсея Юрьева слушали жъ и чертежу смотрили. И приговорили по дозору Θεодора Сухотина да подъячего Евсея Юрьева и по чертежу и по сказкѣ осколянтъ и бѣлогородцевъ дѣтей боярскихъ и станичныхъ головъ и атамановъ и ѣздоковъ и вожей и бѣломѣстныхъ и полковыхъ козаковъ для береженья от приходу воинскихъ людей поставить жилые городки на полѣ.

На рѣкѣ на Соснѣ у отрогу Терновскаго лѣсу у Оскольской признаки на Калмїуской сакмѣ поставить городъ, а от Дону тот городъ будетъ рѣкою версть съ 15, а сухимъ путемъ версть съ 10, а на тѣхъ 15 верстахъ до Дону по рѣкѣ по Соснѣ крѣпости большія, татарскихъ перелазовъ нѣтъ. А служилыхъ людей въ томъ городѣ можно устроить на житье землею и всякими угоды 1000 чел. А для береженья от воинскихъ людей покамѣста городъ устроитца надобно ратныхъ людей 200 чел. конныхъ и 300 пѣшихъ. А лѣсъ на городовое дѣло и на селитьбу имать въ Терновскомъ лѣсу отъ городского мѣста версты съ 1¹/₂. И на острожное дѣло и на всякіе острожныя крѣпости надобно 8000 бревень. Другой городъ жилой устроить на калмїуской же сакмѣ верхъ по р. по Соснѣ усть рѣки Усерда на нижнемъ городищѣ от Терновскаго города сухимъ путемъ версть съ 40, а рѣкою версть съ 50. А городище троеугольное, а по мѣрѣ того городища съ дву сторонѣ 530 саж., а въ третьей стѣнѣ 400 саж. А служилыхъ людей въ томъ городѣ устроить землями и всякими угоды 1000 чел. А для береженья от воинскихъ людей покамѣста городъ устроитца надобно ратныхъ людей 500 конныхъ и 700 пѣшихъ. А лѣсъ на городовое дѣло и на селитьбу имать въ Сосенскомъ лѣсу отъ города съ версту. А на городовое дѣло и на всякія городовыя крѣпости по смѣтѣ лѣсу надобно 8000 бревень. А выше Усердскаго городища 8 в. отъ верховья р. Сосны копать валъ земляной къ верховью р. Валуйки и къ Валуйскому лѣсу къ отрогу на 15 в. А поконецъ вала на обѣихъ сторонахъ устроить два острожки а въ нихъ стоялыхъ ратныхъ людей по 200 чел. Да на Изюмской же сакмѣ на р. на Ольшанинѣ усть рѣчки Тростенки подъ Терновскимъ лѣсомъ учинить стоялой острогъ, а ратныхъ людей надобно 500 чел. конныхъ. А от того острожку за рѣку за Ольшанку къ Иловскому лѣсу на верстѣ копать валъ земляной. Да на р. на Осколѣ подъ Жестовыми горами учинить стоялой острожекъ, а въ немъ ратныхъ людей 25 чел. конныхъ, 100 пѣшихъ, а оберегати имъ перелазу подъ Жестовыми горами и Фомкина плеса. А по р. по Соснѣ на бродѣхъ на 5 перелазѣхъ на 125 саж. въ водѣ бить сваи и честики дубовой. Да по р. по Соснѣ межъ лѣсовъ въ трехъ мѣстахъ полъ 7 вер. да на р. на Осколѣ подъ Жестовыми горами да Фомкинѣ плесѣ полъ 3 вер., всего

на 6 в. учинить засѣки, валъ и лѣсъ. На Изюмской сакмѣ въ Яблоновѣ лѣсу поставить стоялый острогъ, а служилыхъ людей учинить 600 конныхъ 400 пѣшихъ. А крѣпость учинить отъ верховья рѣчки Холка черезъ степь до рѣчки Корочи копать валъ землею на 25 в. А по конецъ валу на р. на Корочѣ у отрогу и на рѣчкѣ на Холку у Холковского лѣсу поставить стоялыя острожки и въ нихъ ратныхъ людей по 200 конныхъ да 50 пѣшихъ опричтѣхъ людей, кому дѣлать земляное дѣло. На Муравскомъ шляху на р. на Ворсклу на Карповскомъ сторожевѣ поставить жилой городъ. А ратныхъ людей в томъ городѣ учинить всякими угодами устроить можно 1000 чел. А для береженья отъ воинскихъ людей повамѣсть городъ устроитца надобно ратныхъ людей, 300 конныхъ и 700 пѣшихъ опричтѣхъ людей которымъ земляное дѣло дѣлать а лѣсу на городовое дѣло надобно 6000 бревенъ. А лѣсъ на городовое строенье имать отъ города въ полу верстѣ. А отъ того города отъ рѣки Ворсклы черезъ Муравскій шляхъ къ Бѣлугороду черезъ Болховской колодезь къ стрѣлецкимъ гумнамъ копать валъ землею и дѣлать городки на 20 в. А денегъ надобно на жалованье ратнымъ людямъ которымъ быть для береженья во всѣхъ мѣстахъ коннымъ 2025 чел. только дать государева жалованья по 8 р. и того 23400 р. а только дать по 10 р. итого 29250 р., а по 12 р. человѣку итого 35100 р. Оберегальнымъ же пѣшимъ людямъ 2300 чел. только дать по 5 р. чел., итого 11500 р., а только дать по 6 р., и того 13800 р. а по 7 р. человѣку, итого 16.000 р., а по 8 р. человѣку, и того 18400 р. И всего ратнымъ людямъ коннымъ и пѣшимъ которымъ быть для обереганья и въ стоялыхъ острожкахъ дать гос. жалованья по большой статьѣ коннымъ по 12 р., а пѣшимъ по 8 р., итого 53500 р. Жилецкимъ людямъ 3000 чел. только дать по 5 р. итого 15000 р., а только дать по 6 р., итого 18000 р., а только дать по 8 р., итого 24000, да хлѣба противъ Козловскихъ жилецкихъ людей по 3 чети ржи, по 5 ч. овса человѣку, итого 9000 чет. ржи 15000 чет. овса. Да на тѣжъ на жилине на 3 города противъ росписи на городовое дѣло надобно лѣсу 22000 бревенъ. А положить въ дѣлѣ всякое городовое бревно что дать плотникамъ по 6 ден. итого 660 рублей, а только положить бревно по 8 денегъ, итого 880 р., а только положить бревно по 10 д., итого 1100 р., да валу и земляныхъ городковъ дѣлать въ разныхъ мѣстахъ на 61 в. А въ Козловѣ валъ дѣлать на 12 в., а сдѣлано 7 городковъ да 7 башенъ большихъ да 70 башенъ глухихъ. А почели валъ дѣлать 143 г. апрѣля съ 20 числа а до обламъ октября во 15 д. нынѣшняго 145 г. А дѣловцовъ было изъ городовъ ратныхъ и всякихъ вольныхъ людей 950 чел. И только положить земляного валу противъ Козловскаго землянаго дѣла на версту по 500 руб. итого доведетца на 61 в. 30500 руб. Да въ Козловѣ жъ по смѣтѣ Ивана Биркина подлѣ валу съ обѣ стороны ставить надолобы въ два ряда, а лѣсу надобно на 12 в. 60000 бревенъ. И нынѣ въ Козловѣ

надолобы дѣланы съ одну сторону, а сдѣланы ратными людьми, и отъ дѣла дано 245 р. 12 алт. Да съ ними дѣлали сошныи люди донковскимъ да лебедянскимъ уѣздомъ. И только на Муравскомъ шляху и на Изюмской и на Калміуской сакмѣ на 61 в. ставить надолобы по обѣ стороны въ два ряда противъ Козловской смѣты итого лѣсу надобно 45000 бревенъ, а денегъ доведетца дать что дано ратнымъ людямъ въ Козловѣ опричь того что дѣлали сошными людьми 2474 р. 15 алт. обоего въ три города да всѣмъ острожнымъ ратнымъ и жилецкимъ людямъ и отъ земляного и отъ надолобнаго дѣла дать денегъ по большой статьѣ 111574 р. 15 алт. да хлѣба ржи и овса 24000 чети.

Лѣта 7145 генваря во 30 д. гос. царь и вел. кн. Мих. Феодоровичъ всея Русіи велѣлъ Понкратью Костянтиновичу Пущину ѣхать на Осколь для того въ нынѣшнемъ 145 году октября въ 7 д. по гос. цареву и вел. князи Михаила Феодоровича всея Русіи указу посланы на поле Федор Сухотинъ да подъячей Евсей Юрьевъ и велѣно имъ описать и на чертежъ начертить Изюмскую сакмъ къ Яблонову лѣсу межъ Холки и Холани и Корочи и смотрити на Изюмской сакмѣ Яблонова лѣсу каковъ в томъ мѣстѣ острожекъ поставить стоялой или жилой и какими крѣпостями и на сколькихъ верстахъ или саженахъ надолобами и земляными городки и иными какими крѣпостями укрѣпить и впередъ оскольскимъ и бѣлогородскимъ селамъ и деревнямъ и курскому уѣзду и инымъ мѣстамъ отъ крѣпостей отъ татарскаго приходу защита будетъ и чтобъ тѣми крѣпостями на Изюмской сакмѣ у татаръ ходъ отнять и Федор Сухотин да подъячей Евсей Юрьевъ привезли досмотру своего Изюмской сакмѣ и Яблонову лѣсу роспись и чертежъ и гос. царь и вел. князь Михаилъ Феодоровичъ всея Русіи Изюмской сакмѣ росписи слушал и чертежу смотрѣлъ и указалъ на Изюмской сакмѣ межъ Бѣлагограда и Оскола у Яблонова лѣсу поставить острогъ стоялой, а въ томъ острогѣ указалъ гос. быть стольнику и воеводѣ Ондрѣю Бутурлину а съ воеводою указалъ быть въ письменныхъ головахъ ему Панкратью, а съ ними указалъ гос. быть изъ городовъ ратнымъ людямъ коннымъ и пѣшимъ многимъ людямъ для береженья отъ прихода воинскихъ людей, да для береженья отъ приходу воинскихъ людей указалъ гос. на Изюмской сакмѣ отъ Холковского лѣсу до Яблонова лѣсу и до рѣки до Корочи сдѣлать надолобы бѣлогородскими и оскольскими всякими служилыми и жилецкими людьми и государевыхъ посопныхъ селъ и слободъ и монастырскими селы и деревни и всякими уѣздными людьми, а для того надолобнаго дѣла указалъ гос. послать его Понкратья нынѣ на спѣхъ, чтобъ ему нынѣ по зимнему пути надолобное дѣло на Изюмской сакмѣ отъ Холковского лѣсу до Яблонова лѣсу до рѣчки до Корочи, гдѣ быть надолобомъ и острожкомъ по мѣстомъ изготовить лѣсъ

точно безо всякого мотчанья, а что на надолобное дѣло какова глѣсу по государеву указу велено изготовить бѣлогородскому и оскольскому воеводамъ и головамъ и сотникам и дѣтемъ боярскимъ и станичникомъ и всякимъ людемъ Панкратью дана тому роспись за дьячею приписью и Панкратью приѣхавъ на Осколь взять уѣзда своего у Константина Пущина списки всякимъ служилымъ и жилецкимъ людемъ и сказать имъ чтоб они ѣхали съ нимъ къ р. къ Осколу къ Холковскому глѣсу и росмотря мѣст въ которыхъ мѣстехъ быть надолобомъ велѣтъ оскольскимъ служилымъ и жилецкимъ людемъ на надолобное дѣло глѣсъ готовить, а въ Бѣлгородъ къ Офонасью Тургеневу ему отписать чтобъ онъ по гос. указу изъ Бѣлгорода для надолобнаго дѣла дѣтей боярскихъ бѣлогородцовъ и станичников и всякихъ служилыхъ и жилецкихъ и посонныхъ сель и слободъ также и монастырскихъ слободъ крестьянъ и всякихъ уѣздныхъ людей выслалъ нынѣ и списки имянъ ихъ прислалъ тотчасъ безовсякого мотчанья а въ Бѣлгородъ къ Офонасью Тургеневу и на Осколь къ Константину Пущину о томъ о всемъ Государевъ указъ посланъ съ нимъ съ Панкратьемъ. А дѣлать надолобы бѣлогородскимъ отъ Корочи рѣки до Яблонова глѣсу, о осколеномъ дѣлать и глѣсъ готовить отъ Холковского глѣсу до Яблонова ж глѣсу, а готовить глѣсъ оскольскими и бѣлогородскими станичниками и стрѣльцы и козаки и всякими служилыми и жилецкими и уѣздными людьми и монастырскими и государевыхъ сель и деревень крестьяны и грамотчики и тарханчики и льготчики безъ обходу, а готовить ему глѣсъ на надолобное дѣло на прясло по 3 саж., на столбы на 1¹/₂ бревна связные— по 4 саж. и велѣтъ глѣсъ на надолобы везти по мѣстомъ продолбивъ и совсѣмъ изготовя, какъ по мѣстомъ надолобы устроить, чтоб по мѣстомъ надолобному дѣлу мешканья нисколько не было, а напередъ того покаместа бѣлогородские и оскольские и всякие служилые и жилецкие и уѣздные люди по мѣстомъ и глѣсу не положить, взять съ собою дѣтей боярскихъ и станичниковъ сколько человекъ пригоже добрыхъ и смышленныхъ людей, которымъ полевое дѣло за обычай и тѣми дѣтьми боярскими и станичными ѣздоки рассмотреть на Изюмской сажѣ по Федорову чертежу Сухотина межъ Холки и Холани и Корочи и къ Яблонову глѣсу въ которыхъ мѣстахъ лутче и крѣпчае быть жилымъ и стоялымъ острогомъ и съ которыхъ мѣсть отъ Холковского глѣсу къ Яблонову глѣсу и отъ рѣки Корочи къ Яблонову ж глѣсу надолобы учинить и съ Оскольского глѣсу на прясла и на столбы и на связи надобно, чтоб надолобы съ обѣ стороны учинить отъ крѣпости до крѣпости жъ, чтобъ тѣхъ крѣпостей вручь (?) татаровья не обошли а сколько и съ котораго города и кто именемъ какого глѣсу привезеть и ему то писать въ роспись, а какъ которые бѣлогородские и оскольские всякие служилые и жилецкие и уѣздные люди своей доли глѣсъ вывезутъ и по мѣстомъ положить и Панкрату тѣхъ людей отпущать по домамъ, а задерживанья оскольскимъ и бѣлогородскимъ

всяким людямъ не дѣлать, а отпускать ихъ безъ задержанья , а будетъ изъ Бѣлгорода Офонасей Тургенева и съ Оскола Константина Пуцина съ надолобнымъ лѣсомъ вскорѣ не выплутъ или учнутъ высылать мешкотно и Панкратью Пуцину въ Бѣлгородъ къ Офонасью Тургенову на Осколъ къ отцу своему писать, что они съ лѣсомъ высылаютъ мешкотно и за тѣмъ ихъ мешканьемъ государеву и земскому дѣлу чинитца мотчанье и только они впередъ съ лѣсомъ учнутъ высылать мешкотно и ему Панкратью на нихъ писать въ государю и онибъ Офонасей и Константинъ съ надолобнымъ лѣсомъ къ нему высылали тотчасъ чтобъ за тѣмъ мотчанья не было, а какъ ажъ дастъ Богъ по веснѣ учнетъ съ полъ снѣгъ сходить и Панкратью отписать отъ себя въ Бѣлгородъ къ Офонасью Тургенову, и на Осколъ къ отцу своему къ Константину Пуцину чтобъ они выслали къ нему стрѣльцовъ и возаковъ пѣшихъ и уѣздныхъ людей съ пищальми и съ топоры и съ кирками и съ заступы и съ лопаты и для обереганья отъ воинскихъ людей прислать къ нему конныхъ сколько человекъ пригоже смотря по вѣстемъ и по тамошнему дѣлу, а какъ изъ Бѣлгорода и съ Оскола для береженья ратные люди и для надолобнаго дѣла всякіе служилые и жилацкіе и уѣздные люди прїѣдутъ и Панкратью съ Божіей помощью пѣшими людьми на степь дѣлать надолобы на снѣхъ а дѣлать бѣлгородскими людьми отъ рѣчки Корочи до Яблонова лѣсу, а осколяны отъ Холковского лѣсу до Яблоноваго лѣсу или по своему разсмотрѣнью колькими людьми бѣлгородцы и осколяны вкаторыхъ мѣстехъ доведетца надолобъ и дѣлать чтобъ в томъ дѣлѣ никого не обошло, а лишняго б дѣла никакова не наложить, а дѣлать надолобы въ 2 ряда, а переклады власть на колъ бревна четырехъ сажень, а какъ надолобы учнутъ дѣлать и Панкратью на отѣзжихъ сторожахъ велеть быть дѣтемъ боярскимъ и станичникомъ въ воторыхъ мѣстехъ пригоже и станицы и подѣзды отъ себя ему посылать частые, чтобъ на нихъ воинскіе люди безвѣстно не пришли и дурна какова не учинили да и въ Бѣлгородѣ и на Осколѣ къ воеводамъ ему писать, чтобъ воеводы потому жъ станичниковъ на поле посылали и сторожамъ отѣзжимъ дальнимъ и ближнимъ велѣть быть и про воинскихъ людей велѣть провѣдывать, чтобъ воинскіе люди на нихъ безвѣстно не пришли и дурна какова надъ ними не учинили, а что въ Бѣлгородѣ и на Осколѣ у воеводъ про воинскихъ людей какихъ вѣстей будетъ и воеводы бъ о томъ писали къ нему Панкратью тотчасъ, а однолично Панкратью государевымъ и земскимъ дѣломъ промышлять по сему гос. указу съ великимъ радѣньемъ неоплошно, чтобъ на Изюмской сажмѣ на надолобное дѣло лѣсъ высѣчи и помѣстомъ, гдѣ быть надолобомъ и острожкомъ, положить нынѣ по зимнему пути до ростанья (?) заранѣе также бъ и надолобы ажъ дастъ Богъ по веснѣ заранѣе поставить и совсѣмъ укрѣпить, а дѣлать надолобы какъ лутчи и крѣпчае поговоря съ бѣлгородскими и съ оскольскими служилыми съ лутчими людъ-

ми, чтобъ тѣми крѣпостями у крымскихъ и у ногайскихъ людей в бѣлогородцкія и въ оскольскія и въ курскія и въ нѣныя украинныя мѣста приходѣ отнять. А въ которомъ числѣ Понератій на Осколь приѣдетъ и какъ для надолобнова дѣла въ Оскольской уѣздѣ въ Холковскому лѣсу поѣдетъ и какъ на надолобное дѣло учнутъ возить и сколько и съ котораго города на надолобы лѣсу вывезутъ и съ котораго дни надолобы учнутъ дѣлать и ему о томъ писать къ государю царю и вел. кн. Мих. Феодоровичу всея Русіи по часту, а отписки отсылать на Осколь къ отцу своему въ Костентину, а ему тѣ отписки велѣтъ присылать къ городу къ Москвѣ, а какъ у него надолобное дѣло совершитца и ему распустить по домамъ, а съ собою оставить конныхъ людей, которые будутъ у надолобново дѣла для обереганья от воинскихъ людей, а какъ воевода Андрей Бутурлинъ на поле съ ратными людьми приѣдетъ и ему бѣлогородскихъ и оскольскихъ людей отпустить по домамъ же, а самому быть съ Ондрѣемъ Бутурлинымъ и государевымъ дѣломъ промышлять по гос. наказу, каковъ гос. наказъ данъ будетъ Ондрею Бутурлину.

Лѣта 7145 генваря 30 по гос., цареву и вел. кн. Мих. Феодоровича всея Русіи указу память Панкратью Пущину. Ѣхать ему на Осколь въ село Голубино да въ Холковъ мон. для того—указать гос. царь и вел. князь Мих. Феодоровичъ всея Русіи для береженья от приходу воинскихъ людей на Калміуской савмѣ на Тихой Соснѣ усть рѣки Усерда поставить город и устроить на житье служилыхъ людей, а для городского строенья указать гос. быти дворянамъ и дѣтемъ боярскимъ разныхъ городовъ и съ вогненнымъ боемъ, стрѣльцомъ и козакомъ многимъ людемъ, а на жалованье ратнымъ людемъ, которыхъ на Усердѣ устроить на житье, и которымъ быть на службѣ указать гос. отвести на Осколь въ село въ Голубино да в Холковъ мон. из Курска 2000 чет. ржи, 2000 ч. овса въ московскую въ таможенную мѣру и въ Курскъ къ Данилу Яковлеву государевъ указъ посланъ генваря 25 съ сыномъ боярскимъ съ Кузьмою Головачевымъ и велѣно тѣ хлѣбные запасы отпустить на Осколь къ нему Кондратью нынѣ по зимнему пути тотчасъ, а житницы на тѣ хлѣбные запасы указать гос. устроить въ селѣ Голубинѣ и въ Холковѣ мон. ему Кондратью и Кондратью Пущину Ѣхать на Осколь на спѣхъ днемъ и ночью, а приѣхавъ на Осколь устроить въ селѣ въ Голубинѣ на гос. хлѣбные на курскіе запасы на 4000, а житницы и амбары взять на тѣ хлѣбные запасы въ голубинскихъ козаковъ и въ Холковѣ, что есть монастырскихъ житницъ, а будетъ у голубинскихъ козаковъ и въ Холковѣ мон. столько житницъ не сыщеть, и ему въ прибавку къ тѣмъ взять житницы въ оскольскомъ уѣздѣ въ ближнихъ деревняхъ и устроить тѣ всѣ житницы а амбары въ селѣ Голубинѣ и въ Холковѣ мон. гдѣ пригоже, а устроить жит-

ницы и амбары къ лѣсомъ и болотамъ и ко всякимъ крѣпостямъ, чтобъ тѣмъ житницамъ въ приходѣ воинскихъ людей какіе порухи отъ татаръ не учинилось, также бы и къ дворомъ и къ хоромамъ житницы и амбары были не близки, чтобъ житницамъ и амбарамъ отъ пожару порухи не учинилось, а житницы и амбары ему укрыть драньемъ и лубьемъ и ему житницы и амбары укрыть соломой и сосямъ укрѣпить, чтобъ хлѣбнымъ запасомъ отъ мочи порухи не учинилось, а однолично Кондратью въ селѣ въ Голубинѣ и въ Холковѣ мон. на государевы хлѣбные запасы по сему гос. указу житницы устроить тотчасъ безовсякаго мотчанья, чтобъ курчаномъ въ с. въ Голубинѣ и въ Холковѣ мон. съ хлѣбными запасами за житницами и за примкою мешканья ни одного дни не было, а какъ изъ Курска Данило Яковлевъ къ нему Кондратью противъ государева указу хлѣбные запасы пришлетъ и Кондратью тѣ хлѣбные запасы у курчанъ взять и устроить въ житницы, а принимать хлѣбныя запасы у курчанъ въ московскую въ таможенную мѣру, а ту хлѣбную мѣру по гос. указу велѣно Данилу Яковлеву изъ Курска прислать къ нему къ Кондратью за своею печатью, а принимать ему въ житницы у курчанъ гос. хлѣбъ доброй и сухой, а какъ у которыхъ курчанъ противъ Данилова письма Яковлева хлѣбные запасы приметъ, и ему курчанъ отпустить тотчасъ, а у себя ихъ не держать и тѣсноты имъ и убытковъ никакихъ не дѣлать да строить ему житницы и амбары на гос. хлѣбные запасы голубинскими козаки да для примки у тѣхъ житницъ и у сборовъ велѣти быти съ собою голубинскимъ козакомъ 4 или 5 чел. лутчимъ людямъ а велѣти имъ выбрать голубинскимъ козакомъ всѣмъ и выборъ у нихъ на тѣхъ людей взять за ихъ и за отцовъ ихъ духовныхъ ругами, а у которыхъ людей житницы и амбары возьметъ, и ему тѣмъ людямъ сказати, какъ изъ тѣхъ житницъ хлѣбные запасы въ расходъ выдутъ и имъ тѣ житницы велѣтъ назадъ отдать и быти Кондратью у житницъ и у гос. хлѣбныхъ запасовъ безотступно и береженье къ житницамъ и хлѣбнымъ запасомъ держати великое, чтобъ житницамъ какіе порухи не учинилось, а гос. хлѣбъ изъ житницъ давати ему по гос. указнымъ грамотамъ и по воеводскимъ памятемъ, а себѣ хлѣбныхъ запасовъ не имати, да у житницъ же и у хлѣбные примки для всякого береженья велѣти ему быти съ собою Голубинскіе слободы козакомъ и и всякимъ жалецкимъ людямъ съ пищальми и со всякими бои, а на Осколѣ въ городѣ на караулѣхъ и на сторожахъ имъ до тѣхъ мѣстъ покаместа хлѣбъ въ расходъ выйдетъ быти не велѣно и Голубинскіе слободы всякимъ жалецкимъ людямъ обидѣ и налогъ ему не дѣлати. А котораго числа онъ на Осколѣ приѣдетъ и какъ въ Голубинѣ и въ монастырѣ житницы и амбары на государевы хлѣбные запасы устроить и въ которомъ числѣ и съ кѣмъ именно изъ Курска Данило Яковлевъ хлѣбные запасы пришлетъ и ему отомъ о всемъ писать къ государю, а отписки отсылать на Осколѣ къ Ко-

стянтину Пущину, а Костянтину Пущину тѣ отписки велѣти прислати къ государю къ Москвѣ, а что какихъ хлѣбныхъ запасовъ и по какому указу и какимъ людямъ въ расходъ дастъ и ему то все писати въ расходные книги подлинно порознь по статьямъ, а какъ хлѣбные запасы в расход выдутъ и ему ѣхать къ Москвѣ, а приѣхавъ къ Москвѣ явитьца и книги приходные и расходные отдать в разрядъ дьякомъ думному Ивану Гавреневу да Григорью Ларионову, а для письма дьячка взяти ему на Осколь у Костянтина Пущина, а к Костянтину Пущину госуд. указъ отомъ посланъ же.

Роспись которыхъ городовъ и колымъ челоуѣкомъ стрѣльцомъ и козакомъ быти на государевѣ службѣ на полѣ на Усердѣ с стольникомъ и воеводоу съ Иваномъ Бутурлинымъ:

Изъ Калуги 100 стрѣльцовъ, изъ Козальска 20 стр., изъ Карачева 40 стр. и 40 козаковъ, изъ Брянска 150 стр., изъ Кропивны 27 стр., 20 коз., изъ Михайлова 60 стр., изъ Тулы—48 стр., изъ Дѣдилова—20 стр.; стрѣльцы жъ и козаки служатъ съ земель; изъ Лихвина 8 стр., изъ Перемышля—8 стр., изъ Бѣлева—28 стр., 27 козаковъ, изъ Сѣвска 44 стр., 43 коз., съ Кропивны—8 стр., съ Михайлова 74 коз., съ Тулы—10 стр., съ Дѣдилова—10 стр., 18 коз., съ Коширы 18 стр., изъ Зарайска—18 стр.,—10 стр., 19 коз., с Елифани—22 стр., съ Гремячаго—22 стр., 22 коз., изъ Печерниковъ 19 стр., 10 коз., съ Сапожка—34 коз., съ Ельда—44 стр., 19 бѣломѣстныхъ коз., 69 полковыхъ коз., 8—донскихъ коз., съ Ливень 22 стр., 69 коз., съ Новосили—10 стр., 44 коз., съ Одоева—22 стр., съ Черни 12 стр., 45 коз., изъ Болхова—5 стр., 12 коз., изъ Кромъ—18 стр., 16 коз., изъ Курска—20 стр., 30 коз., изъ Бѣлгорода—10 стр., 10 вольскихъ и жилыхъ и бѣломѣстныхъ коз., съ Сокольска 47 стр., 18 коз., со Мценска 37 стр., съ Олексина 7 стр.

Отъ дара и вел. кн. Михаила Теодоровича всея Русіи на Осколь воеводѣ нашему Костянтину Михайловичу Пущину. Указали есмя дни береженья от приходу крымскихъ и ногайскихъ людей на полѣ на Калміуской сакмѣ на р. на Соснѣ усть рѣки Усерда устроити городъ, а для городского строенья и для береженья от приходу воинскихъ людей указали есмя послати на Усердѣ стольника и воеводу Ивана Бутурлина, а съ нимъ указали есмя быти оскольскимъ стрѣльцомъ 44 чел. пѣшимъ да 18 чел. козакомъ коннымъ, а быти имъ на нашей службѣ на Усердѣ нынѣшняго 145 году, а для тое службы пожаловали есмя велѣли имъ дати нашего денежнаго жалованья по 4 р. челоуѣку да имъ же указали есмя дати взявъ съ ихъ братьи, которые останутца по домоу по четверти сухарей съ челоуѣка и нашъ указ изъ стрѣ-

лецаго приказа къ тебѣ о томъ напередъ сего посланъ и нынѣ указали ес-
мя на жалованье оскольскимъ стрѣльцомъ и козакамъ, которымъ быть на на-
шей службѣ на Усердѣ взяти на Осколѣ изъ кабацкихъ доходовъ 248 р. да
стрѣльцомъ и козакомъ для службы велѣли есмя дати на Осколѣ нашиє каз-
ны по фунту зелья, по фунту свинцу и какъ къ тебѣ ся наша грамота при-
детъ и тыб да подъячей Михайло Семеновъ взяли у оскольскихъ кабацкихъ
цѣловальниковъ 248 р. оскольскимъ стрѣльцомъ и козакомъ, которымъ быть
на нашей службѣ на Усердѣ 40 по 4 р. челоуѣку хлѣбъ, которой
указанъ взяти съ ихъ братьи дали тотчасъ да тѣмъ же оскольскимъ стрѣль-
цомъ далъ бы еси въ дорогу изъ нашей казны по фунту зелья да по фунту
свинцу челоуѣку а тобъ еси оскольскимъ стрѣльцомъ, которымъ быть на на-
шей службѣ на Усердѣ, быти со своими запасы во все лѣто и до снѣговъ и
они б имали съ собою сухари и крупы и толовно и соль и всякіе городовые
запасы, а лошади себѣ для нашей службы покупилн на наше денежное жа-
лованье а давали бъ оскольскимъ стрѣльцомъ наше денежное жалованье
сполна безъ вычету, а у оскольскихъ стрѣльцовъ изъ нашего жалованья ничего
не имать и подъячему давать ничего не велѣтъ, а по нашему указу осколь-
скихъ стрѣльцовъ, которымъ быть на Усердѣ, велено на Осколѣ стольшнику на-
шему и воеводѣ Бутурлину допроситъ, сполна ли имъ наше денежное жа-
лованье на Осколѣ дано и только стрѣльцы Ивану Бутурлину скажутъ, что
имъ наше денежное жалованье дано на Осколѣ съ вычетомъ и по нашему
указу тѣ деньги велимъ доправить на тебѣ втрое, а у денежныхъ раздачи у
оскольскихъ стрѣльцовъ пересмотрилъ бы еси пицалей, чтобъ у нихъ у всѣхъ
пицали и у пицалей замки были добрые и кременье было запасное да у
нихъ же бы было по топору да по рогатинѣ да у десяти челоуѣкъ по засту-
пу, да оскольскимъ стрѣльцомъ, которымъ быть на Усердѣ сказать—которые
изъ нихъ похотятъ жить на Усердѣ и мы тѣхъ пожалуемъ велимъ дати наше
жалованье на селитьбу по 4 р. челоуѣку, дати хлѣба по 2 ч. ржи да по 3
ч. овса да ихъ же пожалуемъ велимъ на Усердѣ устроить землями съ сѣн-
ными покосы и всякими угоды, а на Усердѣ земля добрая и мѣста угожіе и
въ р. Соснѣ и в Усердѣ рыбные ловли большіе и в лѣсахъ звѣрь всякой и
пчелы и жилацкимъ людемъ на Усердѣ будетъ пожиточно и которые стрѣль-
цы похотятъ на Усердѣ нынѣ итти на житье съ женами и дѣтьми и тыбъ
тѣхъ отпустилъ на Усердѣ на житье съ женами и дѣтьми и совѣсьми животы,
а послалъ бы еси на нашу службу оскольскихъ стрѣльцовъ противъ нашего
указу добрыхъ и прожиточныхъ а въ ихъ мѣсто дѣтей и братью и племянниковъ
и захребетниковъ половинщиковъ и наемщиковъ на нашу службу непосылаъ . . .

Отъ царя и вел. кн. Мих. Феодоровича всея Русіи въ Бѣлгородѣ воеводѣ нашему Офонасью Дмитріевичу Тургеневу. Указали есмя на Калміуской сакмѣ на р. на Соснѣ усть р. Усерда поставить городъ, а для городского строенья и для обереганья от приходу воинскихъ людей указали есмя въ томъ новомъ городѣ быть стольнику и воеводѣ Ивану Бутурлину, а съ нимъ нашихъ ратныхъ людей конныхъ и пѣшихъ съ вогненнымъ боемъ и съ нарядомъ да для береженья от приходу воинскихъ людей указали есмя быть изъ Бѣлгорода станичнымъ отаманомъ и ѣздокомъ и вожомъ 30 чел., а быть имъ съ Ондреемъ Бутурлиннымъ со всѣми запасы перемѣняясь по мѣсяцу и какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ, а Ондрей Бутурлинъ на Изюмскую сакму придетъ и тыбъ бѣлгородскихъ станичниковъ 30 человекъ и списокъ имянь ихъ отослалъ къ стольнику и воеводѣ къ Ондрею Бутурлину, а по нашему указу бѣлгородскимъ станичникомъ велѣно быть на Изюмской сакмѣ перемѣняясь по мѣсяцу съ станичными лошадьми и съ запасы и какъ противъ нашего указу бѣлгородскіе первые станичники 30 чел. на Изюмской сакмѣ мѣсяцъ отживъ, и тыбъ на ихъ мѣсто послалъ иныхъ и впередъ станичниковъ велѣлъ бы на Изюмской сакмѣ съ перемѣною противъ нашего указу чтобъ Ондreja Бутурлина ни на одинъ часъ безъ станичниковъ не было и жилъ бы еси въ Бѣлгородѣ съ великимъ береженьемъ неоплошно и станичниковъ посылалъ попрежнему нашему указу и вѣстей про воинскихъ людей провѣдывалъ всякими обычаи неоплошно, а что у тебя какихъ вѣстей объявитца, и ты б о всякихъ вѣстехъ писалъ на Усердѣ къ Ивану Бутурлину и къ Яблонувому къ Ондрею Бутурлину и во всемъ съ ними ссылался почасти и изъ Бѣлгорода у Яблонуво у Андрея Бутурлина и на Усердѣ у Ивана Бутурлина держалъ, чтобъ тебѣ въ Бѣлгородѣ безвѣстну не быть, а будетъ на Изюмскую и на Калміускую сакму воинскіе люди придуть большою валкою, и тыбъ сослався съ Ондреемъ и съ Иваномъ Бутурлинными надъ воинскими людьми нашимъ дѣломъ промышлялъ сколько милосердый Богъ помочи подасть, чтобъ за Божьею помощью надъ воинскими людьми поискъ учинить и въ наше государство ихъ не пропустить и въ плѣнъ и въ расхищенье православныхъ крестьянъ не выдать, а котораго числа и ково имянемъ станичниковъ на Изюмскую сакму къ Ондрею Бутурлину вышлешь, и тыбъ о томъ къ намъ отписалъ. Данъ на Москвѣ, лѣта 7145 марта в 9-й д.

Государю царю и вел. князю Михаилу Феодоровичу всея Русіи холопъ твой Илейка Стрешневъ челомъ бьетъ въ нынѣшнемъ гос. во 145 г. февраля в 20 ч. прислана ко мнѣ холопу твоему твоя гос. царева и вел. кн. Михаила Феодоровича всея Русіи грамота изъ разряда за приписью твоего государева дѣла Григорья Ларионова, а по твоей государевѣ грамотѣ веле-

но мнѣ холопу твоему калужскимъ стрѣльцомъ, которымъ быть на твоей гос. службѣ на Усердѣ . . . государева денежнаго жалованья по 4 р. человѣку и подможной хлѣбъ, которой указанъ взять съ ихъ братьи, дать тотчасъ да тѣмъ же калужскимъ стрѣльцомъ дать в дорогу изъ гос. казны по фунту зелья да по фунту свинцу человѣку, а у денежныхъ раздачи у калужскихъ стрѣльцовъ пересмотрить пицалей чтобъ у нихъ у всѣхъ пицали были и у пицалей замки добрые и кремения бѣ было у нихъ запасное да у нихъ же было по топору да по рогатинѣ да у 10 чел. по заступу да калужскимъ же стрѣльцомъ, которымъ быти на Усердѣ сказать пр . . . и я холопъ твой по твоему гос. указу и по твоей гос. грамотѣ за приписью твоего государева дьяка Григорья Ларионова калужскимъ стрѣльцомъ которымъ велѣно быть на твоей гос. службѣ на Усердѣ Давыдова сотни Быкова пятидесятникомъ и десятникомъ и рядовымъ стрѣльцомъ твое гос. денежное жалованье по 4 р. человѣку сполна съ подъячимъ съ Олексѣемъ Марковымъ роздалъ и подможной хлѣбъ, которой указали взять съ ихъ братьи усердцкіе стрѣльцы взяли и въ дорогу имъ по фунту зелья да по фунту свинцу на всякого человѣка дано ж, а кому имянемъ стрѣльцомъ государево денежное жалованье и подможной хлѣбъ и въ дорогу порохъ и свинецъ данъ и я холопъ твой тому сдѣлалъ книгъ за своею рукою и послалъ къ тебѣ государю къ Москвѣ съ подъячимъ съ Алексѣемъ Марковымъ нынѣшняго 145 г. февр. 28, а калужскаго сотника стрѣльцаго Ивана Кожевникова да съ нимъ Давидовой сотни стрѣльцовъ 99 чел. и пересмотря у нихъ пицали а у пицалей замки и рогатины и далъ имъ подводы по твоему гос. указу выславъ на твою гос. службу на Усердѣ на 1-й недѣлѣ великаго поста февраля въ 26 ч., а достальныя 4 руб. въ раздачу не отданы, потому что десятникъ Офонко Васильевъ Соболинъ лежитъ боленъ при смерти и тѣ деньги 4 р. послалъ я холопъ твой къ тебѣ же гос. къ Москвѣ съ тѣмъ же подъячимъ съ Олексѣемъ Марковымъ, а на Усердѣ гос. стрѣльцы на житье съ женами и съ дѣтьми и съ Колуги нѣчто не пошелъ.

(Архивъ Мин. Юстиціи. Столбецъ Бѣлгородскаго стола, № $\frac{3973}{73} \frac{7145}{1637}$ г.)